

España 1'25 ptas. al mes. Extranjero 2'50 ptas. al mes. Número suelto 5 Céntimos. Ed. atrasado 10

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION Calle del Conquistador, 38, 1.º

Imprenta: Soledad, 27

Año IV

PALMA DE MALLORCA, Martes 10 de Julio de 1906

Núm. 1067

Papelería de Francisco Soler

LA UNICA CASA EN PALMA. que vende los artículos con gran economía en los precios. Resmillería y Sobres para el Comercio Efectos de escritorio. — Artículos de piel

El programa liberal

La crisis de Junio

Muy interesante creemos reproducir el siguiente documento, que contiene el discurso pronunciado por el Sr. Moret, pues en él se va definiendo algo en la política española, tan descolorida de suyo.

«Señores: Seré tan conciso como me sea posible.

Este ministerio nació de la crisis planteada en Marzo al terminar la discusión de la ley de Jurisdicciones. Era acuerdo del que le precedió permanecer unido durante aquel peligroso debate hasta que, votada la ley, cada ministro recobrase su libertad de acción. Pero cuando esto sucedió la crisis no pudo ni aun plantearse, porque estando concertado el viaje del rey á Canarias, al cual habían de acompañarle tres ministros, yo sólo disponía de treinta horas para modificar el ministerio.

Apizábase, pues, necesariamente y quedó el gobierno en una situación interina que hubiera sido en extremo peligrosa si la opinión pública no nos hubiera mostrado una ilimitada confianza, de que hay pocos ejemplos en nuestra historia política.

Esta interinidad, por una serie de circunstancias que todos recuerdan, hubo de prolongarse hasta las bodas reales. Pero tan pronto como éstas se celebraron, la vida política se reanimo y las bruscas oscilaciones del precio de los francos nos revelaron la urgente necesidad de disipar toda incertidumbre y de establecer una situación definitiva. Así lo procuré, y adelantando unos días la solución de la crisis tuve la fortuna de resolverla con toda rapidez. El rey se sirvió ratificarme los poderes de una manera completa é incondicional, y el día 10 de Junio juraban los nuevos ministros. La política parecía haber entrado en un período normal y el gobierno en un período de actividad.

La actitud del Sr. Maura

Pero apenas conocida aquella ratificación y la composición del nuevo ministerio, el jefe del partido conservador, interpretándolas como preludio de la disolución de las Cortes, anunció en la prensa una protesta, redactada en términos tales que me obligaron á aconsejar al rey le llamas para que la Corona pudiese conocer de una manera auténtica el alcance y trascendencia de semejante actitud. El Sr. Maura accedió al llamamiento regio, y no contento con exponer de palabra sus conceptos los consignó en un escrito.

Puede de esta manera apreciar todo lo que significaba aquel acto, darle toda la importancia que tenía y convenirme de que la cuestión que planteaba requería en un plazo breve la intervención de la Corona. No podía, sin embargo, provocarla inmediatamente, porque empeñados en la gravísima tarea de implantar el aranceles, y amenazados de una ruptura general de relaciones comerciales, una crisis en aquellos momentos hubiera podido engendrar una dificultad nacional.

No es la única vez, durante el breve plazo que llevo al frente del gobierno, en que los intereses de la patria me han obligado á aplazar el recorrido y cómo expediente de una crisis ministerial. Pero concurso el peligro, y publicado en la Gaceta el convenio comercial con Alemania, el 30 marché á la Granja á exponer al rey la necesidad de resolver la dificultad suscitada por el jefe del partido conservador, y de aclarar de una manera terminante la situación del gobierno.

La coacción de los conservadores. — Amenazas de retraimiento.

Este apizamiento forzoso dió mayores proporciones á la actitud de los conservadores. Los exministros del partido procuraron hacer público que estaban de acuerdo con su jefe, y personas importantes del mismo, aun cuando disentan de él, queriendo evitar conflictos anunciaban su propósito de retraerse en las próximas elecciones.

La cuestión de confianza. — Razon de haberla planteado nuevamente después de la ratificación de Junio. — Necesidad de la disolución de Cortes.

La situación que con todo esto se creaba al poder moderador era muy embarazosa, mientras que para el gobierno, sobre todo para mí, hacía evidente la necesidad de plantear la cuestión de confianza. Los términos, á mi juicio, son muy sencillos: el Sr. Maura

amenaza más ó menos claramente con el retraimiento del partido conservador al se da el decreto de disolución en estos momentos al actual gobierno; éste considera indispensable ese decreto para realizar su programa. De este conflicto puede, pues, surgir una perturbación política que altere la marcha normal de la vida pública y que, unida á las graves cuestiones que ya existen, engendre incalculables consecuencias.

Cómpleme aquí decir que todo lo que estoy exponiendo reviste un carácter algo anormal. En los países que se rigen por la opinión estas cuestiones se analizan, discuten y examinan á la faz del público, sin que quede en ellas nada que pueda parecer, no ya recóndito, sino siquiera dudoso. Los hombres públicos acuden al periódico, al mitin y á la revista; pero aquí, á pesar de las exigencias de la prensa, todo lo que sabemos de la opinión de los conservadores está reducido á los artículos, más ó menos convencionales, publicados en La Epoca, y que no dicen ni con mucho, lo que contiene la nota dada al rey por el Sr. Maura.

No puede decirse lo mismo de lo que á nosotros toca, puesto que desde hace mucho tiempo vienen exponiéndose en la prensa las razones por las cuales solicito la disolución de las Cámaras. No hay, pues, opinión formada, aunque se sepa lo bastante para presentar una amenaza que pasa por encima del gobierno y alcanza á la corona.

Y nada más peligroso que estas discusiones á medias y estas conjeturas en que se confunde lo personal con lo político y de las cuales apenas queda otro rastro que el que la pasión produce, sin que se descubra las huellas de la reflexión y del razonamiento.

Yo lo deploro, pero no lo puedo remediar; y puesto que así están las cosas mis deberes para con el rey y con el país me obligan á aceptar la cuestión en el terreno en que está colocada. Mi responsabilidad sería incalculable si, convencido de la gravedad del asunto, dejara que los daños ocurrieran cuando fuera tarde para remediarlos.

Tales son, lacónicamente resumidos, los antecedentes de la cuestión y así se la he presentado al rey. Al hacerlo, he añadido: para mí la cuestión es sencilla; yo tengo una política que el rey ha aprobado honradamente con su confianza completa é incondicional. Esa política envuelve la necesidad de la disolución de las Cortes, en previsión de lo cual, he formado un ministerio homogéneo. Pero ha surgido un obstáculo: la actitud del partido conservador, tan radical, que va hasta la amenaza; y ante esa imprevista complicación, yo devuelvo al rey la confianza que me entregó para que decida libremente entre ambas. Mejor sería que la opinión hubiera antes fallado el pleito y así lo deseaba el rey, y, así lo había yo procurado; pero puesto que no lo he conseguido, hay que aceptar las cosas como son. Lo que no se puede es volver la cara á la evidencia; y puesto que se ha presentado una dificultad, más grave cuanto más se examina, esa dificultad requiere, no sólo una solución sino también afirmaciones, definidas y claras. Y para hablar de ellas es para lo que estamos reunidos.

Creo que el laconismo con que me he expresado no perjudica la claridad, pero lo que dejo expuesto no es todo lo que deseo exponer á vuestro juicio. Lo dicho se refiere á la cuestión suscitada por el jefe conservador, tal como él la plantea y como ha de resolverla el rey, pero no es todo lo que al gobierno interesa en la crisis que atraviesa.

El programa. — Modificación constitucional.

Entiendo que á nadie podrá caber duda de que lo ocurrido significa la resolución del partido conservador de impedir que el liberal se reorganice, se robustezca y pueda contar con fuerzas bastantes para oponer su programa de reformas democráticas á las aspiraciones conservadoras. Mas, para eso, si se nos da el decreto de disolución, necesitamos hacer un llamamiento al país sobre puntos concretos, y de tal importancia, que la lucha electoral se engrandezca, los partidos se definan y deslinden por modo indudable y el nuevo Parlamento pueda realizar obra de progreso y de mejora. Porque, no nos engañemos: las líneas que separan hoy á las agrupaciones políticas son tan vagas y están tan esfumadas, que es muy difícil distinguirles; y, sin embargo, por algo tiene nuestro partido la calificación de liberal y el de nuestros adversarios la de conservador; ellos aspiran resueltamente á mantener la existente, nosotros á modificarla. Y para lograrlo, yo juzgo que no es posible realizar todo aquello que se llama el credo liberal sin modificar algunos artículos de la Constitución y redactarlos en armonía con las exigencias y hasta con las costumbres modernas.

La libertad de cultos

Me refiero con esto especialmente en el primer término al párrafo tercero del art. 11, en el cual, á pesar de que el precedente garantiza el libre ejercicio de los cultos dentro del territorio espa-

ñol, sin mas limitación que el respeto debido á la moral cristiana, se prohíbe la manifestación pública de toda ceremonia que no pertenezca á la religión del Estado. Porgue mientras esta prohibición se mantenga, ni la ley de matrimonio civil, ni la legislación de cementerios, ni el juramento ante los tribunales, podrán acercarse á lo que rige en los países más sinceramente católicos, ni los extranjeros encontrarán en España ese respeto á las creencias que para las nuestras obtenemos en los suyos.

Realmente esto no es una novedad, porque el art. 2.º de la misma Constitución permitiendo al extranjero establecerse libremente en territorio español, los artículos 4.º y 6.º igualándole en los derechos y garantías á los nacionales, y el art. 12 consagrando la libertad de enseñanza, y la ley de asociaciones poniendo como único límite al derecho de asociarse la licitud del fin, han introducido ya en nuestras costumbres algo más que la tolerancia: una libertad que sólo espera la sanción constitucional para que el Estado alcance la plenitud de la vida civil.

La reforma del Senado

También considero necesaria la reforma del art. 23 de la Constitución, á fin de modificar las condiciones para el cargo de Senador, en término que transformen lentamente las condiciones de la Cámara alta, dando á la elección y á la representación corporativa mayor consideración de la que hoy tienen. Pero considero que estas reformas no pueden intentarse sin anunciarlas antes al país, de suerte que sus representantes vengán capacitados para la misión que se les confiere, y la nación al elegirlos determine claramente su voluntad en favor ó en contra de ellas.

Reglamentos de ambas Cámaras. — Las reformas municipal y electoral. — Otras mejoras generales

Será añadir que ni estas reformas serán posibles, ni la labor legislativa práctica y fecunda sin que los reglamentos de ambas Cámaras y las facultades de sus presidentes sufran la transformación que ya han sufrido en todos los Parlamentos.

Una vez hechas, podrán llevarse á término en breve plazo las dos grandes leyes que estamos comprometidos á implantar: la reforma municipal y la reforma electoral.

Y si á todo esto añadimos un gran impulso á todos los elementos de creación de la riqueza y una abundante dotación en los presupuestos para el desarrollo de la instrucción pública; el nuevo Parlamento, que aspiramos á formar, podrá ser uno de los que mayores beneficios proporcionen á nuestro país.

No es, pues, para fines pequeños, para una política personal ó por la satisfacción de pasiones mezquinas, para lo que yo pido la disolución en los momentos actuales. Estos se parecen mucho á los de los primeros días de la regencia; ahora, como entonces, el partido liberal necesita ensanchar sus moldes y recibir en sus filas á todos los que amen la libertad y aspiren ante todo á colocar su patria al nivel de los países de Europa. Lo que entonces se consiguió en gran parte y ayudó tan poderosamente al bien público, necesita repetirse con mayor empeño, y yo espero que con resultados aún más beneficiosos.

Llamamiento al país

Pero ni esto ni las reformas antes indicadas pueden, en mi sentir, realizarse sin anunciarlo al país, sin discutirlo en los comicios y, sin que lleguen al Parlamento como expresión de la voluntad nacional. Nada de esto se hizo al convocar las actuales Cortes, y, por lo tanto, los que para ellas fueron elegidos no están obligados á votar tan esenciales reformas. Presentarlas por sorpresa daría lugar á la protesta de los elementos, tanto conservadores como republicanos, y sería mal ejemplo y preparación deficiente para otras del porvenir. Por muy grande que sea el anhelo con que nosotros las busquemos, los principios de la democracia imponen como necesidad imperiosa la consulta al país, con todos los requisitos previos que hacen solemne la discusión y obligan después á acatar el voto. Y como no existe ninguno de esos requisitos, entiendo que necesitamos primero disolver las actuales Cortes y después formular el programa de las cuestiones sobre las cuales solicitaremos el voto de nuestros conciudadanos.

SISOWATH EN PARÍS

Una ligera indiscreción

Mejor dicho, dos indiscreciones ligeras ha cometido Sisowath, nuestro buen amigo Sisowath, desde que puso en Francia el soberano pie. Hasta ahora habían permanecido en secreto, pero ya han llegado al público y son hoy la comidilla de París.

El buen Monarca no cabía en sí de gozo viéndose sentado á la mesa entre personas civilizadas y que le trataban con la más respetuosa consideración.

No puso peros á la cocina francesa, ni dejó de trasegar gustoso unas cuantas copas de buen vino. Y con esto, y el calor de la conversación y la presencia amable de algunas damas marselesas, Sisowath llegó á los postres lleno de profunda alegría é inflamado en amor á Francia.

El prefecto, M. Mastier, se levantó á brindar y saludó efusivamente al Monarca camboyano deseándole mil y mil felicidades y muchos, aunque no tantos, naturalmente, años de tranquilo y próspero reinado.

Sentóse el prefecto, y un intérprete tradujo el brindis.

Sisowath escuchaba la traducción visiblemente complacido y, de cuando en cuando, miraba tiernamente al prefecto y á los comensales, como diciendo: «Ahora vais á ver lo bueno.»

Y en efecto, se levantó impetuosamente, cogió desembarazadamente una copa, como si se hubiera pasado la vida brindando, y soltó esta bomba: «Doy gracias á Francia, doy gracias al Presidente, y doy gracias al prefecto porque su acogida me ha demostrado que esta poderosa nación es buena amiga mía. Pero siendo Francia tan potente, tan rica y tan generosa, me parece que debe unirse á mí para declarar la guerra á Inglaterra, que ha ayudado á los birmanos y á los siameses á conquistar las provincias del Laos, que me pertenecen.»

Un estremecimiento recorrió la mesa; los comensales miráronse atónitos, el prefecto palideció, procurando, no obstante, sonreír, y en tanto Sisowath empuñando una copa de champagne con la misma marcialidad que si hubiera sido un sable, miraba triunfante á todos, con el aire de quien piensa: «¿Qué tal? Parece que ha hecho efecto, ¿eh?»

Al fin el prefecto, saliendo de su pánico, hizo con mil apuros comprender á Sisowath que aquél no era momento completamente oportuno para declarar la guerra á nadie.

Sisowath meditó, bebió un trago de licor y pareció quedarse convencido.

Así las cosas, la Corte camboyana se trasladó á París y hubo en su honor un banquete de gala en el Elíseo.

El palacio de los Presidentes franceses estaba aquella noche deslumbrador. En la mesa, á ambos lados de Fallieres y Sisowath, estaba lo más brillante del elemento oficial, los ministros, los altos funcionarios, el cuerpo diplomático, incluso el representante de Inglaterra y muchas hermosas y elegantísimas damas, con los blancos desecotes cuejados de refulgentes piedras. Sisowath parecía maravillado y comía con desahogado apetito.

A la hora de los brindis se puso en pie, saludó ceremoniosamente y habló un rato con esa lengua que, según dice un periódico francés, se parece á la que hablaría un mono que estuviese aprendiendo á expresarse como un hombre.

Cuando hubo terminado y recibió anticipadas é imprudentes — ¡oh peligros del protocolo! — muestras de aprobación, su intérprete comenzó solemnemente á traducir el brindis. Todos miraban al intérprete con curiosidad, como quien ve abrirse una caja de sorpresas. Y el intérprete tradujo, imperterritable:

«Hay que declarar la guerra á Inglaterra, no sólo porque ha lanzado á los birmanos y los siameses contra mí, sino porque es una pérdida enemiga de Francia. Esto es notorio, y si queréis que os lo demuestre...»

Todos los presentes cambiaron de color. Fallieres miraba alternativamente con azorados ojos á Sisowath y al embajador inglés; los diplomáticos, perdidos en la serenidad, se movían, nerviosos, en su asiento. En esto la música rompió á tocar estruendosamente la Marsellesa, ahogando la últimas barbaridades de Sisowath.

Pero ya era demasiado y se creyó necesario refrenar para en adelante los ímpetus de Sisowath.

Se le hizo, pues, saber que iba por mal camino y que no volviera á colarse tan ruidosamente ni delante de tanto público. Pero Sisowath recibió muy mal la lección y advirtió que seguiría predicando la guerra á la pérdida Albión, siempre que hallase momento oportuno.

Entonces hubo que amenazarle más seriamente.

«Si V. M. — se le dijo — vuelve á hacer tonterías, no irá á la revista militar del 14 de julio.

Ante este castigo, Sisowath retrocedió y pareció somstido.

Pero todavía no ha comprendido por qué anda Francia con esos tpujos ni por qué está feo hablar de guerras en las comedias oficiales.

EN BUSCA DE LOS POLOS

Congreso de exploradores

El año pasado se celebró en Mons un Congreso de expansión mundial, al que asistieron los más famosos exploradores de todos los países.

Se vino en conclusión de que solamente un pacto estrecho y leal entre todas las naciones podía hacer fructuosos los viajes de exploración á las regiones desconocidas y especialmente al polo Norte y al polo Sur.

Pensaron, pues, los reunidos en sentar las bases de una Asociación internacional, convocando previamente á los estados mayores científicos y marítimos de las principales empresas polares acometidas hasta el día.

Aquel unánime deseo de los congresistas de Mons está en camino de realizarse. El día 7 del próximo septiembre se reunirá en Bruselas el Congreso internacional de exploradores. En el orden del día figuran muchos puntos de gran importancia y trascendencia, entre ellos la formación de un plan metódico de exploración y el estudio de medidas conducentes á la sistematización de los trabajos polares.

«¿Se debe organizar nuevas expediciones?» «¿Conviene explorar ambos polos terrestres al mismo tiempo?» «¿Sería mejor preparar una expedición preliminar que asentara bases firmes para los viajes definitivos?»

A estas y otras preguntas habrá de contestar el Congreso de Bruselas. Como se ve, la cuestión es interesantísima y la iniciativa de los reunidos en Mons el año 1905 puede dar pronto resultados provechosos para la ciencia, evitando acaso el tremendo derroche de vidas que hasta ahora han costado las expediciones polares.

Tendremos á nuestros lectores al corriente de las tareas de á interesante Asamblea de exploradores.

La supresión de los consumos

Madrid 7.

Al entrar en la Presidencia, los periodistas preguntaron á Navarrozreverter si en los presupuestos próximos suprimiría los consumos.

El ministro contestó que en todo momento respondía de los compromisos que tenía contraídos, no sólo con el país, sino consigo mismo.

El Liberal publica hoy unas declaraciones del ministro de Hacienda Sr. Navarrozreverter, afirmando que está dispuesto á suprimir el impuesto, supeditando su proyecto de sistema tributario á la base de dicha supresión.

Conservará la presidencia de la Comisión extraparlamentaria, pues antes de abandonarla dejaría de ser ministro.

El martes próximo reunirá á la Junta para ultimar algunos detalles pendientes y dar por concluidos los trabajos.

Como resultado del mitin contra los consumos que se celebró en Zaragoza, dicen de la capital aragonesa que dos concejales de aquel Municipio estudian un proyecto para la supresión del impuesto y que todos los centros mercantiles cooperan á estos trabajos.

Desde Barcelona

(De nuestro Redactor-corresponsal)

De política

La inesperada noticia que nos comunicó el telégrafo acerca del cambio de Gobernantes, motivó muchos y sabrosos comentarios en los círculos oficiales y en ellos acudían presurosos compactos grupos para conocer la impresión que en aquellas personas más significadas de la política militante había producido el resultado de la crisis.

Un caracterizado personaje adicto al señor Moret, ha declarado que el partido liberal en esta provincia queda mucho más huérfano de dirección de lo que estaba, toda vez que en los distintos grupos que se fusionaron dentro del partido no figuraba el del Sr. López Domínguez.

La crisis vinícola. — Asunto importante

Revistió general interés el siguiente telegrama que el «Fomento del trabajo nacional» después de concienzuda declaración ha remitido al Presidente del Consejo de Ministros, estimulándole para que el Gobierno se preocupe de la crisis vinícola, que tanto perjudica hoy á nuestros mercados.

Dicho despacho dice así: «Fomento Trabajo Nacional, por más que desea llegar á una inteligencia comercial con todos los países, ante la actitud agresiva é injustificada de Suiza, que contrasta con la buena disposición de otras naciones, cree procedente la

aplicación inmediata de recargos á los artículos que nos envía Suiza, para lo cual está autorizado el Gobierno, exigiendo certificados de origen para los análogos procedentes de otras naciones.

Al propio tiempo que reclamamos tan necesaria política de represalias contra quienes nos muestran su injusta animosidad solicitamos del Gobierno urgentes medidas de carácter general relacionadas con los impuestos de Consumos y alcoholes que abran plenamente el mercado interior á la producción vinícola, mientras se procuran acuerdos comerciales con las Repúblicas del Centro-América que impliquen ventajas para nosotros vinos á trueque de las que concedemos á sus productos coloniales.

El Gobierno debe preocuparse de la crisis vinícola poniendo en práctica todos los medios para aumentar el concurso nacional, pues en el propio deberemos buscar principalmente el remedio. — Presidente accidental del Fomento del Trabajo Nacional, Federico Rahola.»

Noticias varias

De Cette llegó ayer el vapor «Villa de Soller».

A las ocho de la noche continuó su viaje para el puerto de la villa de su nombre.

Dicho buque marchó completamente abarrotado de pasaje, la mayoría procedente de Marsella y Cette.

—Circular rumores de que D. Carlos no ha aceptado la renuncia que el señor Erasmo de Janer tiene presentada del cargo de jefe regional del partido en Cataluña.

Correspondencia de Mahón

El ayuntamiento de Mercadal ha acordado aplazar hasta Septiembre la celebración de la fiesta cívico-religiosa que hubiese tenido lugar este mes. El pueblo de Fornells la celebrará el 22 del corriente, el de San Cristóbal el 29 y Villa-Carlos por San Jaime.

En vista de haber sido atendidas las reclamaciones que hizo el ayuntamiento respecto á los aranceles, en la última sesión se acordó declarar hijo ilustre de esta ciudad al Director General de Aduanas y un voto de gracia para el Ayuntamiento de Palma, Cámara de Palma y Mahón, Excmo. Sr. D. Antonio Maura, Diputado por Menorca, Teniente Alcaide de Vidal y comisionados que fueron á Madrid con este objeto.

La subasta del arriendo del Teatro Principal durante la temporada de 1906 á 1907 ha sido adjudicada por la cantidad de 5.200 pesetas.

La liga anti-tuberculosa de Menorca ha acordado instalar de nuevo el dispensario, que por razones económicas se había suprimido y que tanto bien puede producir principalmente á la clase menesterosa.

El vapor «Isia de Menorca» saldrá para Argel en la primera quincena de Agosto con motivo de las fiestas que se preparan en aquella ciudad. Debido á la baratura de precios en el pasaje, son bastantes las personas que desean efectuar este viaje de recreo. Actualmente ascienden á 140 los inscritos en las listas de «La Marítima».

Reina gran marejada entre los republicanos mahoneses con motivo de no haber aprobado la Junta Provincial el ante proyecto de división en secciones de los distritos primero y cuarto que presentaron varios electores.

Han protestado á la junta central del censo y al Ministro de la Gobernación.

En la última sesión de la Junta Municipal del censo electoral el Alcalde no admitió dos proposiciones presentadas por la mayoría republicana, fundándose en que no pueden tratarse más asuntos que los anotados en la papeleta de convocatoria.

—Pronto tendrá lugar la subasta para la carretera de Mahón á Fornells, mejora conseguida por el diputado don Fernando Weyler, y empezarán los trabajos, con lo que se aliviará algo la crisis obrera dando ocupación á bastantes trabajadores. — C.

Mahón 7— Julio 1906.

MUERTOS ILUSTRES

Don Antonio F. Grilo

Ha muerto á los sesenta y un años. Había nacido en Córdoba, y desde su edad más temprana, según uno de sus biógrafos, abandonó la gramática teórica por la poética práctica, sumando consonantes mejor que los sumandos de la adición aritmética.

En su juventud colaboró y con jar

GRAN SURTIDO en Petacas, Pilleras, Tarjetas, Cartas, Monederos de Señora, Variedad en Pipas, Equillitas y Objetos propios para Regalo.

PAPELERIA SOLER.—Conquistador, 41

con Becker, Albareda, Rodríguez Correa y Valera, los trabajos periodísticos en «El Contemporáneo», antiguo diario político que se publicó en Madrid. Cansado muy pronto de la vida afanosa del periodista, dedicóse de lleno a sus aficiones poéticas, y con sus primeras odas «El mar» y «El águila», consiguió gran favor en los salones aristocráticos de la corte.

Poeta cortésano, siempre dedicó toda su inspiración a cantar las glorias de los poderosos, logrando que la reina Isabel II le distinguiera con su amistad y la protección de D. Alonso XII, que recitaba de memoria todas las composiciones de Grilo. Poeta muy favorecido por las damas, es severamente censurado por la mayoría de los críticos, que le afean los muchos ripios de sus poesías.

Leía Grilo sus poesías y las ajenas mejor que nadie, al decir de sus amigos y enemigos, y en Ateneos y Societades literarias de todo género logró grandes aplausos por el modo de declamar las composiciones cuya lectura á él se encomendaba.

Las composiciones publicadas por Antonio Fernández Grilo en periódicos y revistas llenarían, si tratáramos de enumerarlas, muchísimo espacio.

La mayoría de sus versos iban dedicados casi siempre á personajes de la aristocracia.

En América era muy estimado. D. Antonio Fernández Grilo no disfrutó nunca de ningún cargo público, si bien sus amigos le favorecieron siempre con dádivas y obsequios en forma de prebendas oficiales y que hacía efectivos cada fin de mes.

#### LA FIESTAS EÚSCARAS

### Sucesos en San Sebastián

Ampliamos el telegrama que publicamos ayer sobre los sucesos ocurridos el domingo en San Sebastián con los siguientes detalles recibidos por correo:

Se celebró una procesión á la antigua usanza, que salió de Santa María, recorriendo las calles, que estaban atestadas de gente.

Presidieron los presidentes de las Diputaciones de Vizcaya, Alava y Guipúzcoa, y el alcalde de San Sebastián.

Después de la misa mayor se celebró un banquete, al que asistieron 150 comensales, pronunciándose brindis entusiastas abogando por el mantenimiento de las costumbres del país vasco.

Luego se verificó una recepción en el Ayuntamiento, que estuvo brillantísima.

Se organizó una procesión cívica para ir al paseo de Guernica á plantar un retoño del histórico árbol de aquel nombre, que simboliza las libertades vascas.

La comitiva se puso en marcha con dificultad á causa de la enorme aglomeración de gente.

Abrieron la marcha batidores de la guardia municipal, seguía una comparsa de danzantes, iban luego todos los alcaldes de la provincia, los presidentes de las Diputaciones y la Liga Autonomista.

Terminada la plantación del retoño se pronunciaron elocuentes discursos.

El Sr. Ornela dijo que el amor á la patria es una religión.

Dijo que el mártir del Gólgota murió perdonando á sus enemigos.

La bandera—añadió—es la enseña de la patria, y al verla se aviva el amor á la nuestra muy querida.

Este retoño del árbol de Guernica recordará por siempre á los guipuzcoanos las libertades conseguidas con tanto heroísmo por sus antepasados.

Terminó con un viva á España que fue contestado con entusiasmo, oyéndose también muchos vivas á Guipúzcoa y Vasconia.

El Orfeón Guipuzcoano entonó el «Guernikako Arbola» coreado por la multitud.

Esta arrolló á la comitiva para acercarse al lugar de la plantación.

La comitiva se rehizo como pudo y volvió al Ayuntamiento, donde se disolvió.

En la plaza de la Constitución se organizaron un baile público, en el que tomaron parte los alcaldes, concejales y señorías principales de la población.

Cuando se estaba celebrando la plantación del retoño, salió de la estación próxima al lugar donde estaba reunida la comitiva, la Comisión de Solidaridad vasca que había ido á esperar á los representantes catalanes.

Al pasar éstos por el puente de la estación sobre el Urumea, de entre el gentío que acompañaba á las Comisiones salieron varios vivas á Cataluña y Euzkaria, y á los fueros.

El Sr. Percejo, amigo íntimo del señor Grijalbe, director de «La Última Hora», dijo que antes de dar vivas á los fueros había que gritar vivan los reyes.

En el acto se oyeron varios vivas á Euzkaria libre, y cien bastones se aherbolaron, produciéndose gran confusión.

Los estacazos y bofetadas menudeaban, no dando abasto los dos bandos que se formaron á repartir palos y puñaladas.

El Sr. Percejo estuvo á punto de ser arrojado al río.

Por éste flotaban infinidad de boinas.

La cosa por entonces no pasó de ahí, gracias á la intervención de los guardias forales que impusieron orden.

Por la tarde, cuando salió el periódico «La Última Hora», se situaron frente de la imprenta gran número de fueristas y partidarios de la Solidaridad vasca, dando mueras á Grijalbe y arrebatando los números de manos de los vendedores, hicieron hogueras con ellos.

El gobernador ha llamado al presidente de la Liga Autonomista ó Foral, diciéndole que procederá á meterle en la cárcel, si continúa la Sociedad provocando desórdenes con sus intemperancias.

Como es sabido, los catalanes fueron invitados por los de la Liga Foral para que asistieran á las fiestas de Solidaridad vasca, como un acto de cortesía, correspondiendo á la invitación de aquellos á las que se verificaron en Barcelona de Solidaridad catalana.

### Notas municipales

Ayer á la una de la tarde se reunió la comisión de Gobierno y Policía recordando proponer al Ayuntamiento la recepción provisional de las obras de reparación en los depósitos de agua de los mingitorios públicos.

Se convino en encargar al Jefe de la Guardia municipal que la fuerza de su mando se encargue de denunciar las faltas que encuentre en el cumplimiento de la contrata sobre aseo é higienización de dichos mingitorios.

Se trató sobre la proposición del Concejal Sr. Oliver respecto á la revisión del contrato de limpieza pública, sin tomar acuerdo alguno en definitiva.

Y se aprobaron algunas cuentas.

Á la misma hora se reunió también la comisión de Ensanche y Muralles, acordando proponer al Ayuntamiento se concedan diferentes permisos para obras particulares.

Se enteró de una denuncia hecha por el Celador de obras en el Ensanche.

Y aprobo varias cuentas.

En el Negociado de Reemplazos se interesa la presentación del capitán don José de la Plaza y del soldado Benito García González Bova, para interesarles de asuntos que les interesan.

### Círculo de Bellas Artes

#### La reunión de ayer

Á la reunión extraordinaria celebrada anoche en el «Círculo de Bellas Artes» para tratar de la reforma del Reglamento asistieron un centenar de asociados.

Fue desechada por 72 votos contra 23 una proposición en la que se solicitaba la modificación del Artículo 14 del Reglamento en el sentido de que en lo sucesivo durante cualquier acto que se celebre en el local social se permita siempre la entrada á los socios.

Referente á las demás modificaciones que se proponían se discutieron largamente si debían tratarse una á una ó todas englobadas acordándose nombrar una comisión formada de los señores don Francisco Blanes, D. Tomás Florez, don Juan Torrandell, D. Gabriel Mulet, don Vicente Alzamor, D. Antonio Marqués y D. Pedro Cáffaro, para que unifique algo las modificaciones que se proyectan y reparen para ser sometidas á discusión en Junta General las que no sean aceptadas unánimemente por la citada comisión.

El Presidente Sr. Roca dió cuenta del donativo de obras de arte que ha recibido el Círculo por mediación de D. Alejandro Roselló, acordándose dar las gracias á dicho señor.

Y por último se acordó que el próximo lunes 16 del actual á las 7 de la noche continúe en Junta General.

### Ecos de Sociedad

#### Feliz viaje

Á bordo del vapor «Beller» embarcaron ayer los Ilmos. Sres. D. Adolfo Astudillo de Guzmán y D. José Nerrano Delgado, Presidente y Fiscal de la Audiencia de esta Ciudad; este último acompañado de su distinguida esposa é hijos.

Pasó al muelle á despedirles toda la Magistratura y personal subalterno.

Deseariosos feliz viaje.

#### Recién-nacidos

Ayer dió á luz con toda felicidad un robusto niño la señora esposa de nuestro amigo D. Antonio Pou é hija del ex-Subsecretario de Instrucción pública y Bellas Artes, Doña Margarita Roselló.

También dió á luz la esposa del conocido industrial D. José Bordoy y hermana del joven y aventajado pintor D. Pedro Blanes.

La señora Blanes tiene desde ayer una hermosa niña, alumbrada con felicidad.

### VINOS LEGÍTIMOS SUPERIORES

Binisalem Viejo á 0'50 p. setas litro	
Rancietes . . . á 0'50 » »	
Oro . . . . . á 0'40 » »	
Rosado . . . . . á 0'40 » »	
Valdepeñas . . . á 0'40 » »	
Tinto . . . . . á 0'40 » »	
Id. . . . . á 0'30 » »	

Hay vinos rancios para enfermos, Jerez, Málaga y muchas otras clases.

SANTO CRISTO—4

## JABONES FLUIDOS GORGOT MEDICINALES

Los jabones fluidos son los más indicados para la toilette higiénica y para combatir ciertos estados morbosos de la piel y cuero cabelludo. Preparamos los que siguen y cuantos los señores médicos se sirvan prescribir.

Jabón fluido sulfuroso. Indicado en el acné juveniles (granos de la juventud), y acné milium (bostros).

Jabón fluido al étil. Emplease en los diferentes acné, muy en particular en la seborrea.

Jabón fluido al timol. De gran efecto en el tratamiento de la dermatitis ó perturbación de la función sudoral, y en la folliculitis.

Jabón fluido sulfuroso. Su eficacia es casi infalible en el tratamiento del acné capereis y seborrea (herpes), Licoritis, folliculitis, etc., etc.

NOTA.—A cada frasco acompaña un prospecto en donde indica la manera de usarse.

DE VENTA.—Farmacia Valenzuela, Plaza de la Cuartera.

## ALMACENES Montaner

Sindicato, 2 á 10 \* Milagro, 1 á 11

Pañería, Sastrería y Novedades para Señora y Caballero

Rechidos los géneros para la ESTACION \* \* \* \* \* queda abierta la venta á

PRECIOS SIN COMPETENCIA POSIBLE

Abundantes surtidos en todas las Secciones

FABULOSAMENTE BARATOS

### JUDICIALES

Ayer á las once de la mañana se celebró la vista del negocio civil procedente del Juzgado de la Catedral y seguido entre don J. R. con don A. D. y otros sobre pobreza.

Los Letrados D. Manuel Fiol y don Lorenzo Barceló defendieron respectivamente á las partes.

Para mañana á las diez y media está señalada la celebración del juicio oral de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra J. T. y M. F. sobre infracción de la ley de caza.

Acusará el Abogado Fiscal Sustituto D. Manuel Fiol, defendiendo al procesado el Letrado D. Damian Bannasar y representándole el procurador D. Rafael Clar.

Se ha encargado accidentalmente de la Presidencia de esta Audiencia Territorial D. Manuel Gimeno Azcarate, y de la Jefatura de la Fiscalía, D. Carlos de la Quintana Escribano, por ausencia de los funcionarios propietarios.

### Ejército y Marina

Licencias.—Al segundo teniente de Carabineros de la Comandancia de Mallorca D. Valentín Alonso Poblet le han sido concedidos seis meses de licencia para Méjico objeto de evacuar asuntos propios.

Vacantes.—Para cubrir una plaza de músico de tercera que existe vacante en el batallón Cazadores de Arapiles (Madrid) se admiten instancias hasta el día 24 del actual.

Servicio de la plaza para mañana

Parada.—El Regimiento Infantería de Palma.

Jefe de día.—El Sr. Coronel del mismo D. Enrique Pintor.

Hospital y provisiones.—El segundo y último Capitán del Regimiento Infantería de Inca.

Vigilancia por la Plaza.—El septimo Oficial del Regimiento Infantería de Palma y clases del Regimiento Infantería de Inca.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Sargento Mayor Damián Garau.

### DE POLITICA

#### NACIONAL

Moret y el Gobierno

Ya saben nuestros lectores la visita que una comisión de concejales monárquicos hizo al Sr. Moret para que este influyera cerca del Sr. Aguilera en la conveniencia de que continuara desempeñando la Alcaldía de Madrid.

La contestación que á la Comisión dió el Sr. Moret, fué explícita y clara y puede terse como la verdadera expresión de la actitud que esta resultado á mantener respecto del Gobierno.

He aquí la contestación, reflejada fielmente en su esencia.

«Yo he salido del Gobierno por una cuestión esencialmente política. Por esa misma cuestión, pero manteniendo la opinión contraria se na constituido el actual gabinete. Pensamos éste éste y yo, por consiguiente, de manera diametralmente opuesta respecto de una cuestión política que yo considero fundamental.

«En su consecuencia, yo no puedo aconsejar á mis amigos que apoyen una política que gobierna á título de disconformidad con mis opiniones.

«El cargo de alcalde es desgraciadamente en España, á diferencia de lo que sucede en otros países más adelantados, un cargo esencialmente político.

«Dados todos estos antecedentes, yo no puedo aconsejar al Sr. Aguilera que siga en la alcaldía de Madrid, porque ello equivaldría á pedirle que sirviera un cargo político en un Gobierno que

que ha subido al poder evidentemente por su oposición á mi política.

«Eso sería un contrasentido. Eso yo no puedo hacerlo.

«El Gobierno y yo somos los dos lados de un ángulo. En los comienzos, es decir, cerca del vértice, ambos lados están muy próximos; pero cada vez se van separando más. Ello depende de la longitud de las líneas.

«Creemos es una actitud bien definida.

Moret y D. Amós Salvador

Por los círculos políticos de Madrid corrió en un principio el rumor de que no todos los Ministros que habían formado el gabinete del Sr. Moret, le seguirían en este en la actitud que adoptasen respecto del gobierno.

El rumor parece que va confirmando, y nos lo hace creer lo siguiente que publica el Liberal en su información política:

«Piensan todos los moretistas, todos los que han permanecido fieles en todo momento al lado del Sr. Moret, lo mismo que piensa su jefe?

No hablemos de todos los que proclamaron su jefatura en la Asamblea; no hablemos de los que hace pocas semanas, ministros con Moret, proclamaban, poniendo el grito en el cielo, esa misma jefatura.

Hablemos de los que en el último Consejo presidido por el rey mantuvieron con dignidad y con entereza—otra cosa no podía ser—la actitud del jefe del Gobierno que se desplomaba.

El Sr. Salvador, grande amigo de su jefe, visitó ayer tarde al Sr. Moret.

Cuentan que D. Amós, mezcla de ricano y aragonés, se expresó en esa entrevista con ruda franqueza, declarando que es necesario mantener á todo trance la unidad del partido liberal.

Persuadido de que las disidencias conducen á la muerte de una agrupación política, declaró que no está dispuesto á fomentarlas ni ahora ni nunca.

«Convenció ó se dejó convencer el señor Salvador?

«Acaso ni lo uno ni lo otro.

«Es lo cierto que el exministro de Hacienda se encaminó á poco hacia la Presidencia del Consejo, y allí celebró una larga entrevista con el general López Domínguez.

«¿Para qué? Para ofrecer al actual Gobierno su adhesión incondicional.

«Así lo declaraba poco después el propio D. Amós, sin encargarse á nada el secreto.»

#### Una entrevista de Moret y Canalejas

En el domicilio del Sr. Moret celebraron, el domingo, una entrevista, el expresidente del Consejo y el Sr. Canalejas.

Según se dijo, la entrevista no tiene ninguna señal de contienda política, ni cosa que lo parezca. Así al menos se asegura.

Cuando el Sr. Canalejas llegó al domicilio del Sr. Moret, encontró á éste en el vestíbulo de la casa.

Alguien oyó allí este breve diálogo: Moret.—¡Adiós, Pepe! Canalejas.—¡Hola, Moret! Moret.—¿Venía usted á visitarme, ó á dejarme una tarjeta?

Canalejas.—Vengo á cumplir un deber de cortesía. Moret.—Pues, subamos. Canalejas.—Subamos. Y el presidente del Consejo de ministros y el presidente del Congreso subieron, penetraron en un salón, y allí hablaron cinco minutos, diez, quince, del tiempo, de sus proyectos de viaje de verano, de otros asuntos de la misma importancia; y se despidieron los señores Canalejas y Moret, sin haber cambiado una sola palabra de asuntos políticos.

Cuando se separaron Moret y Canalejas, después de aquella conversación sobre el tiempo, ellos, que tantas interesantes conferencias han dedicado á la política, pensaron á dúo con el poeta: —¡Santo Dios, y éste es aquel!

#### Montero Ríos y el Gobierno

En cuanto se constituyó el actual Gobierno, su presidente dirigió un telegrama al señor Montero Ríos, comunicándole la buena nueva y ofreciéndole la presidencia del Senado.

El Sr. Montero Ríos ha teleografiado al general López Domínguez felicitándole por su designación para la presidencia del Consejo, expresándole su satisfacción por haber formado un ministerio de concentración liberal, y ofreciéndole su incondicional apoyo.

Es claro que na habla de la aceptación de la presidencia del Senado; pero de ello no hay necesidad. Es cosa indudable.

Se dice que el Gobierno tiene el propósito de someter muy pronto á la firma del rey el correspondiente decreto.

Debe de ser una broma. Porque ello equivaldría á suponer que se iba á reanudar en seguida la labor parlamentaria.

No se explicaría de otro modo tanta prisa.

#### Lo que dice el Sr. Dávila

El Ministro de la Gobernación, don Bernabé Dávila, ha hecho nuevas manifestaciones conversando con los periodistas.

En ellas ha insistido en que el Gobierno representa al partido liberal, pues ninguna demostración más elocuente de ello que la historia de cada uno de los individuos que lo constituyen.

«Yo no puedo aceptar, como radical—decía,—más excomunionen que de mi conciencia. He peregrinado años y años por el desierto de la política, cargado con el gran peso de un programa democrático y siempre cuesta arriba.

«Entiendo que con los elementos que hoy militan dentro de la legalidad puede realizarse el programa radical á que aspiran los liberales, sin necesidad de recurrir á los de fuera.

«Creo en el apoyo del Sr. Moret á este Gobierno para la realización del programa, porque en ningún momento tendría explicación satisfactoria cualquier otra actitud del Sr. Moret.

«Nosotros—terminó afirmando—no hemos concertado «modus vivendi» con Roma, y nadie puede tener motivos para dejarnos de calificar tal como somos de demócratas y radicales.»

#### Los amigos del Sr. Puigcerver

Ya conocen nuestros lectores, por telegramas de nuestro corresponsal, que algunos diputados de los que formaban al lado del Sr. Puigcerver han ido á ofrecerse al Sr. Conde de Romanones.

«A este propósito, «La Correspondencia» dice lo siguiente:

«Realmente, como quiera que las fuerzas de éste (se refiere á las del Conde) y las del Sr. Merino son las que dieron posición al Sr. Moret en esta etapa del partido liberal, si una de estas dos fuerzas ó las dos le faltaran, la posición del Sr. Moret sería muy crítica, pues quedaría reducida á poco más de su valer personal, que es, justo es reconocerlo, muy grande, por su palabra, por su cultura y por otras condiciones, pero... que los hechos han demostrado y lo demostrarían más todavía, que, con ser tanto, no es bastante.»

#### La intransigencia de Moret

Muchísimos comentarios se hacen por lo que respecta á la actitud que el señor Moret ha adoptado acerca del Gobierno y de los prohombres del partido liberal.

Un periódico de Madrid asegura que los propios amigos del Sr. Moret se hallan con él disgustadísimos lamentando su intransigencia, que entienden le lleva al aniquilamiento y á la nada.

Un ex-director de los que últimamente han salido, decía:

«Yo dejo el puesto, y no tomo otro; pero más adelante veré que dirección tomo, porque si siguen el camino emprendido el señor Moret y los que le aconsejan, yo... no soy ningún carnero de Panurgo.»

### SE ALQUILA

Un segundo piso muy espacioso situado en la Calle Samaritana, n.º 14. Informarán en el primero.

### DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARRREA,

en niños y adultos, estreñimiento, males digestivos, altera del estómago, acedías, inspeptencia, diarreas, con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestino, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

### ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

MARCA «STOMALIN», Serrana, 28, Farmacia MADRID

Y principales del mundo.

### NUESTRO FOLLETÍN

Mañana empezaremos á publicar el cuarto interesante volumen de

### París Misterioso

obra del maestro de la literatura folletinesca contemporánea Pouson du terrail titulado

### LA CONDESA DE ASTI

interesantísima narración de aventuras del París novelesco, que han de seguir leyendo en constante tensión nuestros abonados.

### LA CONDESA DE ASTI

no desdice de los volúmenes que llevamos publicados del

### París Misterioso

obra cuya publicación en este diario en forma de folletín encuadrable ha satisfecho á nuestros suscriptores, quienes nos alientaron en distintas ocasiones á publicar íntegra la expresada obra

### París Misterioso

de la cual es

### LA CONDESA DE ASTI

la penúltima parte.

Dada la aceptación que ha tenido nuestro folletín, hemos de procurar á todo trance proseguir la publicación de obras verdaderamente interesantes, que formarán la biblioteca de LA TARDE, no escatimando para ello sacrificio alguno, á fin de que satisfaga por completo á los suscriptores.

### Nuestro Folletín

#### El día religioso

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Jerónimo dedicadas á los SS. CC. de Jesús y María: por la tarde á las siete y media, Trisagio con música, estación y la reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Santa Fé, fiesta dedicada al glorioso mártir San Cristóbal: Desde las primeras Vísperas hasta la puesta del sol del día del Santo se puede ganar indulgencia plenaria aplicable á las almas del Purgatorio.

En San Francisco, al anochecer, se practicará el ejercicio de los martes de San Antonio de Padua.

En la Iglesia de las Mifonas, al anochecer se dará principio á la novena de San Vicente de Paul, con exposición del Santísimo y meditación y continuará los días siguientes á la misma hora.

Visita á la Corte de María

En San Miguel á Nuestra Señora de la Salud.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en San Juan dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús. Exposición á las diez, á las diez y media Misa mayor, á las doce misa rezada; al anochecer: Rosario; meditación, ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

En San Miguel á Nuestra Señora del Milagro,

### Comunicaciones

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros: De Palma hasta Manacor y Felanitx á las 7'40 mañana, 2 y 6'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla: á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'15 (mixto desde Empalme, tarde.

De Manacor hasta Palma: á las 6'30 y 5'15 (mixto en los ramales), taade.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5' (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Nuevo itinerario de Correos

que rige desde el 23 Agosto de 1905

Salidas de Palma para Barcelona: Los lunes, martes, jueves y sábados á las 6 y media tarde.

Salidas de Palma para Ibiza y Valencia: Los viernes á las 12.

Salidas de Palma para Ibiza y Alicante: Los miércoles á las 12.

Salidas de Palma para Ibiza: Los domingos á las 10 noche, miércoles y viernes á las 12 de la mañana.

Salidas de Palma para Argel: Los jueves 5 tarde.

Salidas de Palma para Masella: Los sábados á las 12.

Salidas de Ibiza para Palma y Barcelona: Los miércoles á las 10 noche.

Salidas de Ibiza para Palma: Los domingos y viernes á las 10 noche.

Salidas de Barcelona para Palma: Los lunes, miércoles, jueves y sábados á las 6 y media tarde.

Salidas de Barcelona para Palma y Argel: Los miércoles á las 6 y media tarde.

Salidas de Barcelona para Ibiza y Palma: Los domingos á las doce.

Salidas de

# SERVICIO TELEFONICO Y TELEGRAFICO

(De nuestros Corresponsales especiales en Madrid y Barcelona, Sres. Martínez Albacete y Franco del Río.)

## De la Peninsula

Madrid 10 (á las 17).

### Suceso trágico.—Un suicida.—Negándose a vivir

El maestro de escuela y expolicia cesante Manuel Pérez, intentó suicidarse, junto á las tapias del Retiro, clavándose un cuchillo en el vientre.

El arma se rompió, y en vista de que no se había matado, el maestro fué por su pie hasta su casa de la Ribera de Curtidores, en el Rastro.

El suicida se negó á ser curado por el médico de la Casa de Socorro, en vista de lo cual se avisó al Juzgado de guardia.

El herido declaró que había intentado suicidarse y se había negado á dejarse curar porque estaba decidido á morir, para salir de una vez del estado de miseria en que se encontraba.

En grave estado fué trasladado al Hospital.

### Fallecimiento del poeta Grilo.—Agonía lenta

Esta mañana, á las cuatro y media, sufrió un fuerte colapso el poeta Grilo.

En vista de ello, la familia dispuso que se le administrara la extremaunción.

Después de una dolorosa agonía, falleció á las cinco y media de la mañana.

La casa mortuoria es muy visitada.

### Las fiestas de San Fermín.—Una corrida de toros.—Bombita pitado.—Timadores.

El encierro de los toros de Saltillo se ha verificado en Pamplona sin novedad.

Continúa la animación.

Esta mañana se verificó la media corrida de prueba con ganado de Lizaso, que cumplió.

Bombita coció una cañal del Gordo, y fué lo único bueno que hizo en toda la mañana.

Al matar dió cuatro pases muy malos y embarrullándose, atizó una estocada barrenando, lo que le valió una pitada fenomenal.

En el segundo, el ruedo quedó convertido en un herradero. Cada lidiador hacía lo que quería, y todos se esforzaban en hacerlo mal.

Machaquito trasteó perdiendo terreno; pero agarró una estocada superior, oyendo palmas.

Hay un gran número de timadores.

A un tratante de Huesca le han timado 33 duros en oro por el procedimiento de los perdigones.

### Lo de San Sebastián.—Un telegrama al «Imparcial».—Energica protesta.—Los valientes.

El «Imparcial» publica el siguiente telegrama:

«San Sebastián.—La Última Hora, diario monárquico, niega á usted protesta en su nombre del indigno agravio de que fué objeto esta tarde, al grito de ¡Vive los fueros! el señor Ruiz Grijalva, que hizo una energética campaña contra el separatismo.

El sobrino del Sr. Perojo, que gritó ¡Viva el rey!, ¡Viva España!, fué golpeado por más de docenas personas, que intentaron arrojarle á la ría.

Entre los que gritaban figuraban diputados catalanistas y vascos.

Toda la Junta central protesta con energía del inicuo atentado de los separatistas.—La Redacción.

El periódico La Última Hora ha enviado un telegrama á López Domínguez, protestando del atropello de que fué objeto el Sr. Perojo, por demostrar su españolismo.

### Proceso contra el jefe de los socialistas.—Por el pago de alcances.

Pablo Iglesias ha sido procesado por el Juzgado militar á causa de haber reclamado el pago de alcances á los soldados, en un sueto escrito con frases violentas en el periódico órgano del partido socialista.

### Los republicanos.—Campaña activa.—Un manifiesto.

En la reunión que celebraron ayer los republicanos en casa de Salmerón acordaron emprender una activa campaña de propaganda, publicar previamente un manifiesto y celebrar mítines en diversas poblaciones.

### La Reina enferma.—Ligera indisposición.—Está mejorada.

Según dicen de La Granja, la reina se halla ligeramente indispuesta á consecuencia de una mojadura que sufrió el otro día.

Ha llegado el médico inglés que la acompaña desde Londres, el cual no ha dado importancia á la indisposición.

Después se ha sabido que está muy mejorada; pero, por prescripción facultativa, no ha salido de sus habitaciones.

### La actitud de Moret

Gasset ha negado que Moret haya dejado á sus amigos en libertad de marcar el rumbo que les parezca mejor.

Este rumbo lo marca él y nadie más.

### Insolación

En Tarazona (Zaragoza), ha muerto por insolación un anciano de sesenta y seis años.

### Los liberales zaragozanos

Comunican de Zaragoza que los liberales de aquella capital esperan órdenes de Moret para decidir su actitud.

### Criminal detenido

En Monroyo (Teruel) ha sido detenido Ramón Faura, de setenta y seis años, por suponerse autor de la muerte por estrangulación de un hermano político, con quien vivía.

### Los reyes en La Granja

El rey pasó solo esta mañana.

A las doce y cuarto llegaron los ministros y seguidamente juraron.

### El diestro Posadas.—Herido grave.—Asistencia.

El diestro Posadas continúa igual.

El doctor Castillo dice que la herida penetrante del vientre es grave, por las complicaciones que pueden sobrevenir.

Teme que esté inficionado el peritoneo; por los vómitos que se han presentado, y este es un síntoma grave.

El herido está asistido por toda la cuadrilla y numerosos amigos.

### Un «honrado» delincuente.—Detención importante.—La voz de la conciencia.

El cabo de miqueletes de Rentería ha realizado una importante detención.

Un individuo que venía observando una conducta ejemplar inspiró sus sospechas por ciertos detalles y por una confidencia que tuvo se resolvió á detenerle.

El preso declaró que era natural de Madrid y que era autor de la muerte del cobero de la plaza de Matute, ocurrida hace dos años.

Añadió que había pensado entregarse á las autoridades porque le pesaba que estuviera preso un inocente.

Dijo llamarse Enrique Péz.

### Del extranjero

#### La política en la Argentina

El ministro del Interior de la República Argentina ha presentado su dimisión, por no estar de acuerdo con la política seguida por el presidente.

#### La revolución en Santo Domingo

Las tropas del Gobierno dominicano han atacado á las fuerzas revolucionarias.

En toda la isla se está haciendo una guerra de guerrillas sin cuartel.

#### Los italianos en Marruecos

Procedente de Fez, ha llegado á Tánger la Misión italiana, siendo recibida por las autoridades y algunas Legaciones.

#### Entrevista de Soberanos

Dicen de Drouheim que el emperador Guillermo recibió á bordo del yate «Hamburgo» al rey Haakon, conferenciando muy amistosamente.

El emperador desembarcó luego, siendo aclamado por la multitud.

#### La insurrección contra los alemanes.—Los hereros reforzados.—Guerra larga.

En Las Palmas ha fondeado un transporte alemán conduciendo á Hamburgo 400 soldados heridos ó enfermos de la colonia alemana en el territorio de los hereros.

Según dicen los tripulantes, la campaña en la colonia alemana del África del Sur, no lleva trazas de concluir.

Los hereros reciben refuerzos constantemente de hombres, armas y dinero.

Los territorios próximos son los que proporcionan hombres principalmente.

La escuadra inglesa en el Báltico.

Se ha fijado definitivamente la fecha en que la flota inglesa visitará las aguas alemanas del Báltico.

La escuadra inglesa compuesta de 97

buques de guerra, estará el 23 de Agosto en Lubeck.

### Los resabios de la guerra.—Las minas submarinas.—Rusia y el Japon que vigilen

El vapor japonés «Ning-Po» ha chocado, á 120 millas de la embocadura del Yang-Tse, con una mina de las que todavía andan dispersas por aquellos mares.

El buque logró regresar á Shanghai aunque con grandes averías.

En vista de que apenas pasa día sin que ocurra un accidente análogo, se habla de obligar á Rusia y el Japon á que sostengan en aquellos mares una flota exclusivamente dedicada á la extracción y destrucción de las minas colocadas con motivo de la pasada guerra.

### El cólera en Filipinas

Según noticias oficiales de Manila, la epidemia cólerica ha disminuido en intensidad.

Durante las últimas cuarenta y ocho horas sólo han ocurrido treinta y tres casos nuevos.

### Un aeronauta intrépido.—Viaje extraordinario.—En el seno de las nubes

El aeronauta bostonense James K. Allen, que había hecho una ascensión en Providence con motivo de la fiesta de la independencia norteamericana, acaba de ser salvado por la tripulación de la goleta «Silvia», á 20 millas de Chatham (Estado de Carolina).

Su viaje casi no tiene precedente en los anales de la aeronautía.

Mr. James K. Allen ha permanecido durante veinticuatro horas á tan gran altura que las nubes impedían darse cuenta de su situación y de la dirección de su globo.

Cuando fué encontrado por el «Silvia», estaba á punto de ahogarse en alta mar.

### El hijo del Kronprinz.—El rey Eduardo padrino

Dicen de Londres que se confirma que el rey Eduardo será padrino del hijo del kronprinz.

Pero de esto no dependerá la entrevista que se anuncia entre ambos soberanos, pues ya estaba acordada antes del alumbramiento de la kronprincesa.

### Ultimas noticias

Madrid 10 (á las 3).

#### La cuestión alcoholera será resuelta por las Cortes.—Manifestaciones del Sr. Navarro-Reverter.

El Ministro de Hacienda Sr. Navarro Reverter ha hecho importantes declaraciones acerca de la cuestión alcoholera.

En ellas ha manifestado que se muestra partidario que las peticiones que el Sindicato Nacional ha dirigido á los anteriores Ministros pidiendo la modificación de la vigente ley sobre la base de establecer el impuesto único sobre el alcohol, sean resueltas por las Cortes.

Los alcoholeros aceptan gustosamente esta determinación siempre y cuando las Cortes se reúnan dentro de breve tiempo, pues la nueva cosecha está ya bastante adelantada y de no tomarse una pronta resolución serán aún mayores los perjuicios ocasionados por la ley de Osma.

#### Los Subsecretarios.—Posesión de cargos.

S. M. el Rey ha firmado los decretos nombrando para los cargos de Subsecretarios á los señores siguientes:

Presidencia, Sr. Serrano; Estado, Sr. Ojeda; Gobernación, Sr. Armiñán; Hacienda, Sr. Pedrazuela; Gracia y Justicia, Sr. Ruiz Gimenez; Instrucción Pública, Sr. Ferrer; Guerra, General Orozco y Marina, General Ferrer.

Como se ve quedan tres de los antiguos y han sido nombrados cinco de nuevos.

#### Posesión de cargos.—El Consejo de hoy.

Los Ministros de Estado y Marina Sres. Gullón y Alvarado respectivamente, se poseionan hoy de sus cargos.

En el Consejo de hoy se ultimaré la designación de los altos cargos que aún se hallan sin proveer.

#### Noticias de Marruecos.—Las fiebres.

Comunican de Tánger que la pobla-

ción donde actualmente reside el Sultán se halla invadida por una epidemia de fiebres infecciosas.

Añátese que el Sultán se halla enfermo de algún cuidado, atacado de las mismas.

### Las huelgas en La Coruña

El gobernador civil interino de La Coruña ha dirigido un telegrama al Ministro de la Gobernación dando cuenta de los sucesos que ayer se desarrollaron en dicha capital gallega con motivo de la huelga de doradores.

Los huelguistas ejercen coacciones lo cual hizo que para evitarlas interviniera la guardia municipal, siendo esta apedreada.

Las autoridades han tomado severas precauciones con objeto de que nuevamente no se altere el orden.

### La agitación en Rusia

San Petersburgo.—Aumenta la agitación que se nota entre los cuerpos del Ejército y Armada.

Esperase que surgirán nuevas sublevaciones.

La agitación cunde en las principales capitales del Imperio.

Cada momento se reciben nuevas noticias de desórdenes ocurridos.

### BOLSIN

Barcelona 10 (á las 10).

Interior . . . . . 81'30

Nortes . . . . . 55'15

Alicantes . . . . . 90'60

Franco . . . . . 11'00

Orenses . . . . . 00'00

Colonias . . . . . 00'00

### Gaceta del día

Por el ramo militar se ha emitido informe favorable en el proyecto del Ayuntamiento de esta Ciudad respecto á la construcción de un paseo en el glasis de Santa Catalina.

Previos los trámites reglamentarios, en breve se dará principio á aquellas obras.

Es un verdadero abuso lo que ocurre con respecto á la limpieza y riego de las calles de esta población.

Podemos afirmar categóricamente que no se cumple ningún artículo de la contrata á excepción del que trata de la subvención que percibe del Ayuntamiento el contratista.

Frecuentemente se imponen á éste severas multas, pero presumimos que deben luego serle condonadas, por cuanto no sirven de escarmiento.

Pendiente de estudio en la Comisión de Gobierno y Policía obra una proposición de un señor Concejal pretendiendo la rescisión del contrato con pérdida de la fianza que lo garantiza, por falta de cumplimiento; proposición muy acertada, pero de éxito dudoso, por lo mismo que es lógico esperar de un Ayuntamiento que viene tolerando desde hace tiempo el manifiesto incumplimiento de un deber, se le ocurran ahora tolerancias injustificadas.

Acuérdese lo que se quiera, lo necesario es llevar la ciudad algo aseada.

Sin que la noticia tenga carácter oficial, podemos adelantar á nuestros lectores que el viernes ó el jueves próximo llegará á esta capital el diputado á Cortes y ex-Subsecretario del Ministerio de Instrucción Pública, D. Alejandro Rosselló.

Hemos recibido «La Revista de Memoria», órgano del Ateneo de Mahón.

Dicha revista contiene la descripción de la velada necrológica celebrada por aquella entidad el día 30 de Diciembre último en honor del eminente naturalista menorquín D. Juan Joaquín Rodríguez Femenias, con los trabajos leídos por D. J. Hernández Sanz, D. Pedro Ballester y D. Odón de Buen.

También hemos recibido el número 15 del semanario «Sinium» que se publica en Sineu.

La guardia civil de Selya ha puesto á disposición del juzgado municipal de dicha villa á una mujer llamada María Coll Jaume presunta autora de haber inferido con un cuchillo de quince centímetros de longitud, dos heridas en la región glútea á la vecina de Biniamar María Bonaté Nicolau.

Se han concedido dos meses de licencia al Inspector Provincial de Sanidad Dr. D. Manuel Lopez Comas, para que pueda atender al restablecimiento de su quebrantada salud.

En Ibiza la Guardia civil ha detenido y entregado al juzgado á dos jóvenes que incendiaron una porción de rastrojo del predio «Can Sistema» de Jesús.

Desde una ventana de una casa de la plaza del Mercadal fué arrojada ayer al medio día, una jofaina de agua sucia, faltando muy poco para que cayera encima de un caballero que por allí transitaba.

El hecho (castigado por las Ordenanzas municipales) fué presenciado por un guardia, quien no hizo más que congratularse por la suerte del transeunte.

En la convalecencia.

De nuevo llamamos la atención á la Autoridad á quien esté encargada la vigilancia por la higiene de Palma, acerca del foso infeccioso en que está convertida la parada de carruajes de la calle de la Marina.

Para preservarse del sol, es sabido que se forman dos líneas de coches de punto en aquella calle, y como en la parte no empedrada se crecen los excrementos de las caballerías, éstos llegan á convertir aquella importante vía en un estercolero putrefacto, con profeta de vecinos y transeuntes.

Item más; los cocheros tienen ya arrigada en ellos la costumbre de hacer aguas en la parada, arrojándose á sus propios coches.

Esto, aparte de que contribuye á la formación del foco de infección ofende el pudor de las señoras que en determinados momentos aciertan á pasar por aquel sitio.

Hora es de que se corrijan estos intolerables abusos.

El Teniente de Alcalde del Distrito, á las seis de la tarde de ayer, dirige personalmente los trabajos de barrido de la calle de la Constitución.

Esosamos decir lo súcio que aquello estaría.

¡A donde hemos llegado Sr. Contratistas!

Hablando ayer con una Autoridad municipal, respecto á los baches existentes en el paseo del Borne, se mostró conforme en que al principio de nuestras denuncias, bastaba una simple reparación; pero que ahora, á tal punto ha llegado el descuido, que será necesario reconstruir todo el piso de dicho paseo.

El JABON FLUIDO GORGOT deja el cutis más suave que la felpa. Venta en perfumerías.

Se nos solicita llamemos la atención de Alcaldía acerca del abuso intolerable que viene cometiendo todas las noches el vecino de la calle de Bauló, núm. 2, piso principal, quien manda depositar á las primeras horas junto á una casa inmediata á la suya, la basura convirtiendo la calle en estercolero, con peligro de que resbale cualquier transeunte, y obligando á los vecinos que toman el fresco á que se retiren para guardarse del pestilente olor que les propina el valioso presente. Y gracias todavía cuando no se les ocurre echar por el balcón el agua sucia producto del lavado del cubo en que las deposita.

Como esto es á más molesto, impropio de una población culta, esperamos del Sr. Alcalde evite el abuso y haga comprender al citado vecino no le asiste ningún derecho para proceder de manera tan incorrecta.

Al igual de lo que ya se cumple en Barcelona y otros puntos de la Península, el jefe de policía Sr. Aparici de acuerdo con la superioridad ha encargado á los agentes de dicha fuerza de servicio en el Muelle no permitan la entrada de ninguna persona á la llegada de los vapores corcos hasta que no hayan salido los pasajeros.

En nuestro colega El Felanigense leemos lo siguiente:

«Están los agricultores atareadísimos y preocupados por la escasez de brazos que se nota desde que la emigración ha restado tantos hombres á los trabajos del campo. Páganse los jornales á buen precio, y ningún propietario encuentra trabajadores en número suficiente para atender á las más urgentes necesidades. Por tanto, no les queda más recurso que suplir con tiempo y actividad lo que les falta de personal.

Dicho esto, se comprende lo inoportuno que resultó un aguacero caído el martes último, y que estorbó un día de trilla general.

Con actividad febril continúa la elaboración de pulpa de albaricoque, en las diferentes fábricas de esta ciudad. Centenares de personas, principalmente mujeres, están ocupadas en los diferentes trabajos que requiere esta industria; y aun disponiendo de tanto personal, no ha sido posible admitir todas las partidas de dicha fruta que se han presentado á la venta estos últimos días.

Tal aglomeración, obedece á que los albaricoqueros se hallan ahora en la plenitud de la madurez de su fruto, y á que han venido á engrosar esta existencia muchas partidas procedentes de los pueblos circunvecinos.

Por esto hemos visto bajar el precio de este artículo desde 15 pesetas quintal, á que se pagaba el domingo último, hasta 10 1/2, á que se paga en estos momentos.»

OSTRAINA el mayor reconstituyente y el más recomendado por los médicos.—Depósito Centro Farmacéutico, Marina 24 y principales farmacias y droguerías de Palma y del mundo.

En la «Gaceta» correspondiente al día 6 del actual aparece el decreto, relativo á la aprobación de los planes del Instituto General y Técnico de Palma; cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo único. Se aprueba, de conformidad con el dictamen de la Junta calificativa de Construcciones civiles, y con las modificaciones propuestas por la misma, el proyecto presentado á concurso por el Arquitecto D. Tomás Gómez Acebo para la construcción de un edificio en que han de instalarse reuniones las enseñanzas oficiales de carácter general y técnico en la ciudad de Palma de Mallorca, por un presupuesto de pesetas 1.494.235'24.»

Custodiados por fuerza de carabineros han sido conducidos á Palma esta mañana á las diez y siete carros cargados de azúcar.

Según nuestras noticias dicho género había sido alijado en la playa de las inmediaciones de Portals y aprehendido por la expresada fuerza.

Ha sido entregado el alijo á la Administración principal de aduanas.

Ayer por la tarde ocurrió una riña entre dos sujetos resultando ambos con ligeras contusiones que les fueron curadas en la casa de socorro.

El hecho ocurrió en las inmediaciones de la Plaza de Abastos é intervino un agente de la autoridad municipal.

Dichos individuos han sido puestos á disposición del juzgado.

Según noticias particulares recibidas ayer en esta capital sabemos que ha sido aprobado por el Ministerio de Marina el proyecto presentado por D. José Tous Ferrer, para la construcción de un paso, muelle y almacenes desde una de las Pescaderías del Muelle hasta frente á la Portella.

Anteanoche fué sorprendido un sujeto que según parece intentaba penetrar en la casa que el conocido comerciante D. Antonio Miguel, posee en las inmediaciones de la Enramadas.

Dicho individuo dióse á la fuga no pudiendo ser detenido.

Anteanoche, una mano criminal incendió dos toneles llenos de botellas, propiedad de D. Guillermo Horrach, que se hallaban colocados frente al almacén que dicho señor posee en las afueras de la que fué Puerta de San Antonio.

Como presunto autor de tan criminoso hecho, la policía ha detenido y puesto á disposición del juzgado á un individuo llamado Gaspar Barceló (a) «Corneta», sobre el que recaen vehementes sospechas de que sea el que lo perpetró.

La banda Militar amenizará esta noche, desde las diez, la fiesta callejera del barrio de la Calatrava, con el siguiente programa:

1.º Paso doble «Puñao de Rosas», (Chapí).—2.º Sinfonía de varias Zarzuelas, (Barbieri).—3.º Gran Vals «Idilio», (Soler).—4.º «El Arte de ser Bonita» Las curvas, (A. Torrandell).—5.º Fantasia «Aguardiente y Azucarillos», (Chueca).—6.º Gran Jota «La Dolores», (Bretón).—7.º Fantasia de «Faust», (Gonnd).—8.º Polka Militar «Doble Derecha» (N).—9.º Paso doble final «La Machicha» (Paso-Gimenez.)

### Agresión en Andraitx

Nos comunican de Andraitx lo siguiente, ocurrido en la fábrica de molar granos situada en la calle de Alfonso XII n.º 29 de aquella villa.

Sobre las siete de la mañana se presentó en la citada fábrica Juan Bauzá Bauzá (a) «Sach», de 73 años de edad, casado, exigiendo á D. Miguel Colomar, dueño de la Fábrica citada el pago de cuentas que desde hace mucho tiempo existían entre ambos.

Después de breves palabras Juan Bauzá con una hacha de gran tamaño que llevaba sobre el hombro acometió á Miguel Colomar infiriéndole tres heridas incisas, una en la región pectoral izquierda de cinco centímetros de longitud por dos de profundidad, otra en la infra-oides, de 10 por 1 y otra en la parte inferior del antebrazo izquierdo que fueron calificadas de poca gravedad por el facultativo que le asistió.

El agresor salió de la hazaña con una contusión y dos heridas producidas con un martillo que enroloba un obrero de la fábrica que acudió en defensa de su dueño.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del juzgado.

### ACADEMIA DE PREPARACION COMPLETA

PARA EL INGRESO EN EL CUERPO DE CORREOS

Bajo la dirección de Oficiales del cuerpo y con la cooperación de ilustrados profesores especiales, queda abierto un nuevo curso para las próximas oposiciones. Informes: Carmen, 18-1.º

### Imprenta de Francisco Soler

CONQUISTADORA, 41 y SOLEDAD, 27

En este establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos

PARA EL COMERCIO en competencia con los más reducidos precios del continente.

Impresiones de lujo y económicas

### Espectáculos

Cinematógrafo Truylós

Programa para esta noche. 5 Estrenos

Concurso de golfosos.—Maniobras á Merisines.—José vendido por sus hermanos (colosos).—El combate Naval.—La casa de pelucas.

Secciones desde las 7 y media, 8 y cuarto y 9.

# SALUD Y BELLEZA



Lavándose con Jabón Gorgot

## SEÑORAS Y SEÑORITAS

y jóvenes elegantes que poneis cuidado en vuestra persona y queréis conservar la estética de vuestro rostro emplead el

# JABON LIQUIDO GORGOT

á base de hiel de vaca afrecho y salol

Este no es un producto de aquellos que tienen su época y gozan de fama poco duradera, sino que es NON-PLUS-ULTRA de los cosméticos; inofensivo, higiénico y eficaz para la hermosura de la piel. Todo lo que hemos dicho con respecto á la utilidad del

## JABÓN LIQUIDO GORGOT

puede resumirse en dos palabras

# SALUD Y BELLEZA

MODO DE USARSE.—Se empieza por mojar la parte del cuerpo que se quiera lavar, inmediatamente se la fricciona con la cantidad de jabón fluido necesario para su limpieza, siguiendo en las demás manifestaciones de lavaje, la misma costumbre de cuando se verifica con jabón en pastilla.

## DE VENTA EN PALMA

Perfumerías de Canals, Brossa.—Luis Estarás, San Nicolás.—Viuda Meridiano, Cadena.—Sucesores de Boscana, Cort.—Perfumería del Teatro, Borne.—Perfumería Quelglas, Quint.—Perfumería La Ilusión, calle de San Nicolás.—Almacenes San Jose.—Colmado La Providencia; y Farmacia Valenzuela, Plaza de la Cuartera.

PRECIO DEL FRASCO: PESETAS 3

## GRAN LIQUIDACION Herederos de Buenaventura Fuster -- Plaza de Coll, 9<sup>1</sup>, 9<sup>2</sup>, 9<sup>3</sup>.—Galera 6, 8, 10 y 12 PARADA DEL TRANVIA

Grandes existencias en lanillas para trajes de caballero, Vichis, Cefiros, Indianas y demás artículos propios de la presente temporada de verano para trajes de señora á precios sin competencia.

## BARATURA SIN RIVAL

AMERICANAS DE ALPACA DESDE 5 PESETAS EN ADELANTE

NO CONFUNDIRSE — PARADA DEL TRANVIA — PLAZA DE COLL 9<sup>1</sup>, 9<sup>2</sup>, 9<sup>3</sup>



## MILAGROSOS CONFITES COSTANZI

Para las Estrecheces Uretrales

Uretritis - Prostatitis - Cistitis

Gatarras de la Vejiga

Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores: sin funestas consecuencias, con los CONFITES COSTANZI, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los solos que donan á las vías genito-uritarias su estado normal.—Una caja de CONFITES COSTANZI, 6 pesetas.

**Males venéreos** Furgación reciente ó crónica, gota miliar, úlceras, etc.; cura radical y milagrosamente, en ocho días, con los renombrados CONFITES ó INYECCION COSTANZI.—Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.

**Sifilis** Curación radical con el Antisifilítico ROOB COSTANZI depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, colores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel; pérdidas seminales y cualquiera clase de sifilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser curado puramente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente á dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciar el organismo con curas inperfectas, se extirpa en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas primeras manifestaciones del mal, se extirpa en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retardará su maravillosa acción, pero en definitiva es ésta infalible, como lo atestiguan más que nada, el que admite á los incrédulos, el pago una vez curados, mediante un trato especial.

De venta en Palma de Mallorca, en la farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera núm. 14, en la de D. Ignacio Forteza Seriz, calle de Jaime II núm. 21, y en sus Agentes generales en España, GRAU y VILA, calle Conde Asalto, 4, Barcelona.

## NO MAS PELO BLANCO

# TINTURA DEL DR. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.

Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.—Barcelona.

## VAPORES DIRECTOS

Línea de la América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, saldrá de Barcelona á mediados de Julio vapor español

## ARGENTINO

Precios de pasaje de Palma para Montevideo y Buenos Aires: 1.ª, 147; 2.ª, 100 y 3.ª 58 duros. Admite carga y pasaje para dichos puntos.

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Santo Domingo, Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo, Cienfuegos y New Orleans, saldrá el 16 de Julio el vapor español

## PUERTO RICO

NOTA.—Se suplica á los señores pasajeros se sirvan avisar seguidamente la carga que desean embarcar para reservarse la cabina necesaria. Para más informes dirigirse á los señores Martínez y Plassas Representantes.—San Juan 20, Palma.

## No más vello

20 AÑOS de éxitos es la mejor garantía de que los «OLIVOS cosméticos de Franch», quitan en pocos momentos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este «depilatorio» es muy útil á las personas del bello sexo que tienen vello en el rostro y en los brazos, pues con él pueden destruirlo sin irritar el cutis.—250 pesetas bote.—Se vende en las principales farmacias y en Palma, en la de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera 14, y en el Centro Farmacéutico.

## En la IMPRENTA

SOLEDAD, 27

## y PAPELERÍA

CONQUISTADOR, 41

DE

## FRANCISCO SOLER Y PRATS

se admiten suscripciones al periódico de gran circulación

# LA TARDE

En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en

## OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS RAYADOS

ARTÍCULOS DE PIEL

PAPELES Y SOBRES

para el Comercio

LIBROS DE CONTABILIDAD

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS

## ¿NOVEDAD SIGLO XX? LAMPARILLA DE NOCHE

Con solo 0'10 pesetas de gasto se garantizan luz por más de CUEN horas. Droguería de MIGUEL BESTARD—Plaza Cuartera, 2

## PASTILLAS CRESCO DE MENTOL Y COCAINA

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla. El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en el uso, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico. Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertóxicas ó atroficas, de forma seca, granulosa, glandular, cénica, de los tumores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquillo laringeo, en las toses convulsivas tan perniciosas, en los alcoholicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando á la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando el curación en la mayoría de los casos. Pesetas 1'50.—En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

## DEPILATORIO IMPERIAL

DEL

## DR. PADRÓ

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 sños de éxito. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del Globo.

## TARIFA DE ANUNCIOS

EDICTOS y anuncios judiciales, línea del cuerpo 8, á 0'50 pesetas.  
ANUNCIOS DE SOCIEDADES línea del cuerpo 8, á 0'20 pesetas.  
RECLAMOS en 2.ª ó 3.ª página á 0'16 pesetas línea del cuerpo 8.  
GACETILLAS en la sección destinada para esta clase de propaganda la línea del cuerpo 8 á 0'25 pesetas.  
ANUNCIOS EN LA CUARTA PLANA á pesetas 0'08 la línea sencilla del cuerpo 8.  
Cada ANUNCIO, reclamo, EDICTO, etc., etc., debe abonar pesetas 0'10 por inserción por impuesto del timbre móvil al Estado.  
NOTA.—Los anuncios, reclamos, edictos, etc., etc., que solo se publiquen una sola vez deberán abonar el 50 por 100 de recargo sobre el precio de la tarifa.  
Encajes de prospectos á pesetas 10 la tirada de toda la edición.  
Comunicados á precios convencionales.  
20 por 100 de descuento á los señores suscriptores.

El Centro de Anuncios de Juan González, P. de Sta. Eulalia, 10

tiene en arrendamiento la sección de propaganda de este periódico y es la única casa autorizada para el cobro, á ella pues deben dirigirse cuentas personas y entidades deseen utilizar la sección de propaganda de este diario.

Se hace contratos de anuncios y reclamos permanentes á precios convencionales.

Fijación de carteles y reparto de prospectos á precios sumamente módicos.

Anuncios para los periódicos de Madrid y Provincias

## FINCA EN VENTA EN EL TERRENO

Se desea vender una finca en el Terreno que consta de casa vivienda, cochera, espacio jardín, fuente para beber, fuente y tres grandes depósitos de agua para regar, coladuría y demás comodidades para una numerosa familia.

Informarán Conquistador, 39 entre-suelo.

## SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA

DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL (Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000, de pesetas—Domicilio Madrid, Mahón—Talleres en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central, Madrid, Alcalá, 38 y 35—Delegación de la casa «Grosley and Brothers» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógeno sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógeno sistema «Dove».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, atracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Bloks.

Materiales de minas.—Locomotoras y materiales de ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, drags gruas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta diez toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman.

más de 80.000 caballos de fuerza

UNICO REPRESENTANTE

BERNARDO ESTELA—Palma de Mallorca

## ALQUILERES

Se alquila el piso de la casa reguán calle Tierra Santa n.º 7, con vista á la calle de la Harina, ocho dormitorios coladuría, agua en abundancia y todas las comodidades para una numerosa familia.

Informarán Conquistador, 39 entre-suelo.

## GRAN SURTIDO

de Escritanías, Tinteros, Secafirmas, Pisa-papeles, Escalerillas, Salvaderas, Limpia plumas, Palanganas y una infinidad de objetos Novedad propios para escritorio.

PAPELERÍA SOLER—Conquistador, 41

## A LOS QUE SE AUSENTAN

Se construyen embalajes y transportan muebles á todos los puntos de España.

Mudanzas, cambio de muebles, y colocación á domicilio de los mismos, galerías, etc.

Presupuestos gratis, compra de muebles usados, Brossa 36, tienda.

## DESCONFIAR DE IMITACIONES

El citrato de Magnesia Bismarck es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Recomendada especialmente para personas delicadas y niños.

El citrato de Magnesia Bismarck es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Recomendada especialmente para personas delicadas y niños.

En Farmacias.—Desconfiar de imitaciones

Las personas que sufran Neurastenia, Clorosis, Inapetencia, Debilidad general, Palpitaciones del corazón y Enfermedades nerviosas, recobrarán la salud rápidamente perdida con el

## FOSFO GLICO-KOLA DOMENECH

que recomiendan los médicos más eminentes. SE REMITIRÁ GRATIS una muestra de este maravilloso TONICO RECONSTITUYENTE (en elegante caja metálica) á toda persona que lo solicite del autor Sr. Domenech, Bajada de San Pedro, 72, Farmacia, Barcelona.